

Секция «Юриспруденция»

Об изменении законодательства об уставном капитале хозяйственных обществ согласно проекту федерального закона о внесении изменений в Гражданский кодекс Российской.

Маллаева Лейла Назимовна

Студент

*Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Юридический факультет, Казань, Россия
E-mail: Pantera17.91@mail.ru*

Развитие и усложнение рыночных отношений в нашей стране предопределило необходимость совершенствования гражданского законодательства в целях приведения его в соответствие со сложившимся новым уровнем рыночных отношений.[1] В этой связи представляется важным рассмотрение предложений об изменении законодательства об уставном капитале хозяйственных обществ, закрепленных в проекте федерального закона о внесении изменений в Гражданский кодекс Российской, разработанный Советом при Президенте Российской Федерации по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 18 июля 2008 года 1108 «О совершенствовании гражданского законодательства».

Подготовке проекта закона о внесении изменений в Гражданский кодекс предшествовала разработка названным Советом при Президенте Российской Федерации Концепции развития гражданского законодательства, которая опубликована в различных изданиях, широко обсуждалась и в итоге в целом одобрена Советом по кодификации на заседании 7 октября 2009 года под председательством Президента Российской Федерации. Приступая к рассмотрению изменений, закрепленных в Концепции развития гражданского законодательства, которые коснулись размера уставного капитала, рассмотрим размер уставного капитала хозяйственных обществ, который закреплен в соответствующих законах. Размер уставного капитала общества должен быть не менее чем десять тысяч рублей.[2] Минимальный уставный капитал открытого общества должен составлять не менее тысячекратной суммы минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на дату регистрации общества, а закрытого общества - не менее стократной суммы минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на дату государственной регистрации общества.[3]

Концепция развития гражданского законодательства предлагает повысить эффективность уставного капитала. Для этого следует сделать качественный скачок в его размере, установив, в особенности для акционерных обществ, действительно высокий уровень уставного капитала. Что касается последствий увеличения уставного капитала хозяйственных обществ, то разработчики Концепции развития гражданского законодательства уверены, что это не создаст искусственных препятствий развитию малого предпринимательства, ибо оно может осуществляться в формах индивидуального предпринимательства, договоров простого товарищества (о совместной деятельности), а также в незаслуженно забытой современным законодательством форме производственного кооператива, тогда как хозяйственные общества всегда являлись и остаются формой крупного и среднего бизнеса.

Размер уставного капитала общества с ограниченной ответственностью в соответствии с проектом федерального закона о внесении изменений в Гражданский кодекс Российской Федерации не может быть менее пятисот тысяч рублей, а размер уставного капитала акционерного общества не может быть менее пяти миллионов рублей.

В настоящее время в обществе широко обсуждаются проблемы последствий принятия проекта федерального закона о внесении изменений в Гражданский кодекс Российской Федерации. Весной 2010 года журнал «Юрист компании» провел масштабное исследование среди практикующих юристов с целью узнать их профессиональное мнение относительно положений Концепции развития гражданского законодательства и тем вероятным последствиям для практики, которые возникнут при их законодательном закреплении. В исследовании приняли участие более тысячи юристов, а результаты исследования были отправлены в Совет при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства и Исследовательский центр частного права при Президенте РФ. Представляется важным ознакомиться с результатами исследования: так, 15.46 % опрошенных оценивают предложение об увеличении уставного капитала положительно, считая, что это повысит защиту кредиторов компании, а также сильно усложнит создание фирм-однодневок, единственной целью которых является участие в схемах уклонения от налогов и захвате чужого имущества. 83.67 % опрошенных юристов относятся к нововведению отрицательно, аргументируя это тем, что повышение уставного капитала само по себе не обеспечит интересы кредиторов создаваемого юридического лица, потому что после своего создания компания вправе расходовать данную сумму по своему усмотрению, и вполне возможно, что при банкротстве и этих 500 тысяч у ООО не окажется. Вместо этого будет нанесен удар по малому бизнесу – для большей части ООО такой размер уставного капитала станет непосильным. 0.87 % процентов опрошенных затруднились ответить.[4] Мы соглашаемся с мнением большинства и считаем, что увеличение уставного капитала приведет к замедлению развития малого бизнеса. Более того, при отсутствии финансовой возможности увеличить уставный капитал в соответствии с требованиями законодательства существующие компании будут вынуждены ликвидироваться или переоформляться в индивидуальных предпринимателей. Это повлечет значительные расходы и увеличение коммерческих рисков как для собственников бизнеса, так и для компаний в целом (увольнение персонала через сокращение, «перелицензирование», перезаключение различных договоров (аренда, кредит и др.) с возможными ухудшениями условий и досрочным исполнением обязательств). На наш взгляд, увеличение уставного капитала также не повлияет на сокращение фирм-однодневок, а только увеличит стоимость их услуг. Кроме того изменения, вносимые в ГК, потребуют адекватных изменений и всей законодательной базы. Приведем один пример: поскольку Федеральным законом «Об основах туристской деятельности» любая туроператорская деятельность может осуществляться только юридическим лицом, и ни в коем случае не индивидуальным предпринимателем, то при увеличении размера уставного капитала ООО до 500 тыс. руб., нельзя будет говорить о развитии внутреннего туризма и о возрождении деловой активности в моноструктурных регионах, делающих ставку на туризм. Вместе с тем существующий сейчас минимальный размер уставного капитала не соответствует текущим рыночным отношениям и, безусловно, должен быть увеличен, но не более чем в 5-10 раз.

- [1] Указ Президента РФ от 18 июля 2008 г. 1108 «О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации» // «Российская газета» от 23 июля 2008 г. 155
- [2] Федеральный закон "Об обществах с ограниченной ответственностью"(Об ООО) от 08.02.1998 N 14-ФЗ // "Собрание законодательства РФ 16.02.1998, N 7, ст. 785.
- [3] Федеральный закон "Об акционерных обществах"(Об АО) от 26.12.1995 N 208-ФЗ // "Собрание законодательства РФ 01.01.1996, N 1, ст. 1.
- [4] <http://www.lawyercom.ru/info.htm?voits.htm>

Литература

1. Указ Президента РФ от 18 июля 2008 г. № 1108 «О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации» // «Российская газета» от 23 июля 2008 г. № 155
2. Федеральный закон "Об обществах с ограниченной ответственностью"(Об ООО) от 08.02.1998 N 14-ФЗ // "Собрание законодательства РФ 16.02.1998, N 7, ст. 785.
3. Федеральный закон "Об акционерных обществах"(Об АО) от 26.12.1995 N 208-ФЗ // "Собрание законодательства РФ 01.01.1996, N 1, ст. 1.
4. <http://www.lawyercom.ru/info.htm?voits.htm>

Слова благодарности

Спасибо за столь удобные условия подачи заявок.